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Szerkesztőségi iroda.
hová :t lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca 186. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv- 
kereskedése , hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Hirdetések felvétetnek : Gyulán a kiadó hivatalban; Pesten

minden egyes beiktatásért 30 kr.

Lang Lipót nemzetközi hirdetési 
(3 korona-utca 
rdetésnél 6 kr. 

Kincstári illeték
A „Nyilttér“ben a 3 hasábos Garmondsor dija 15 kr.

irodájában (Ki zsebet tér 9. sz.) Továbbá Neumann B. (Kígyó utca li. sz.), és Singer Sándor (3 
5. sz.) hirdetési irodájában. — Hirdetési dijak : Három hasábos Garmondsor háromszori Ilin 
terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Ki.
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Megjelen
hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:
Helyben házhoz hordással, 

vagy vidékre postán

egész évre 
fél „ 
negyed „

6 frt —
3 frt —
1 frt 50

Kéziratok nem ltülcletnelí; vissza.

A kelet-ázsiai expeditio.

(D) Klónkén emlékezhetünk még visz- 
sza az első kelet-ázsiai expeditiora. A napi­
lapok a nagyszerű előkészületekről eleget, 
írtak; a végeredményről csak egy emlé­
kezett meg, és ez is — mint később kisült 
— hamis dicsénekben. A magyar ipar ez 
expeditioban nagyon gyéren volt képviselve, 
és hogy igy volt az egyszer ezen nincs 
okunk búsulni, mert az expeditio által 
Shanghaiban China egyik leggazdagabb 
és műveltebb városában — rendezett áru­
minta kiállítás a chinaiak nevetség tárgyául 
szolgált. •— Most, midőn a közel tavaszban 
kilátásunk van egy második kelet-ázsiai 
expeditiora, — nem lesz érdektelen kissé 
ez ügygyei foglalkozni.

Mindenekelőtt az a kérdés merül fel­
színre : nem találunk-e iparcikkeink szá­
mára alkalmasabb és közelebbi piacot a 
messze keletnél? és ha a cs. k. kereske­
delmi ministerium által nyújtott kedvező 
alkalmat felakarjuk használni, miféle ter­
mények árumintáival kell és lehet a du­
nai piacot felkeresni?

Már maga a természet elodázliatlanul utal 
bennünket a legközelebbi piacra, az aldu- 
nai tartományokra. A tőszomszédság, vizi 
és rövid idő múlva vasat általi mindennapi 
összeköttetésünk, tehát könnyű és olcsó 
közlekedés; ezen megbecsülhetlen körül­
ményekhez járul még, hogy társadalmi vi­

szonyaink és szokásaink is sok tekintetben 
megegyeznek, inig Oliináéval merőben ellen­
keznek; hogy itt egy hatalmas iparos or­
szággal kellene küzdeniink, mig az aldtmai 
tartományokban a magyar ipar úgyszólván 
versenytárs nélkül állana, mind meg oly 
hatalmas érvek, melyek Magyarország ipa­
rosait arra utalják, hogy együttesen a kor­
mánynyal tegyék megakellő lépéseket a ter­
mészet által oly annyira kínált és kezünk 
ügyére eső piac melyet a fentebb em­
lített okoknál fogva iparunk sokkal köny- 
nyebben hódíthat meg és biztosíthat ter­
melése számára Ohinánál — megnyerésére. 
Az aldunai tartományokban, — Imi már 
egyes magyar gyárosok szép eredményt 
mutathatnak fel — inkább kifizetné magát 
kéz mii és gyáriparunk számára egy állandó 
áruminta bazár felállítása mint Chinában.

Ezzel korántsem akarom azt, hogy a kí­
nálkozó kedvező alkalmat végkép elszalasz- 
szuk. Igen, ragadjuk meg, és a chinni pia­
cot keressük fel oly iparterményekkel, mely- 
lyek szégyent nem hoznak iparunkra, niely- 
lyekkcl tán időfolytán jó üzletet is csinál­
hatunk a dunaiakkal. Azonban mi sem 
most, sem idővel, — minthogy azon ipar­
cikkek termelésében, melyek Chinn bevi­
telének legnagyobb részét képezik, mint, 
gyapjú, gyapot és vasnemiiek, nem állítat­
juk ki a versenyt Angliával észszerűen 
nem kereshetjük fel a dunai piacot kézmű­
iparunk semmi nemével, s gyáriparunknak

is csak két termelésével : liszttel és borral. 
Jólehet, hogy ezen terményekkel sem fo­
gunk mindjárt oly nagy üzletet csinálni, 
mint. sokan a vérmes reménynek közül hinni 
szeretik. Figyelőre közvetlen haszonra — a 
dunaiak minden uj iránti gyanakodó és 
bizalmatlan természeténél fogva — nem 
számíthatunk, hanem a tliea kivitele által, 
melyet jelenleg jóformán egész Európa, 
Anglia utján nyer, s a mely nem megve­
tendő összeget foglal el Anglia kereske­
delmi statistikájában, közvetett hasznunk 
lehet.

Országgyűlési tudósítás.
Márc. ü. Több kérvény és interpellátio után kö­

vetkezett a napirend a közi. min. költségvetésének 
részletes tárgyalása. Az 5-ik rovatnál a Körös-Be- 
rottyó átmetszeteinek sikeresitése- és kisajátításokra 
150,000 frt volt előirányozva. Tisza K. oz ösz- 
szeget 200,000-re indítványozza felemeltetni. Pa- 
ezolay nagy kedvezményt lát abban, hogy a gaz­
dag Körös-Berettyó vidéke ily segélyezésben ré­
szesül a felvidék rovására. Tisza visszautasítja 
ez állítást. Ez után Horváth Slavonország; a ten­
geri kikötök, vasútépítés költségei szavaztattak meg. 
Simonyi E. o tételnél h. javaslatot nyújt be, 
megrója a kormányt, hogy olyasmikre is ad pénzt, 
a mi még lótcsitvo sincs, Gorove tagadja ezt, ír á- 

, nyi I). b. javaslatot nyújt be, hogy a személy­
szállító kocsik kivétel nélkül, télen (átessenek. Qo- 
r o v c : a kormány inár erre nézve rendelkezett,
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A ruhákró 1.
Bíró Lászlótól.

(Folytatás.)

Azonkívül, hogy a bőrben keringő vér, annak, 
finom hajszál-edényeiben a molegveaztoségnek ki­
sugárzás által rendkívül ki van téve, — másrész­
ről a hideg behatása folytán lassankint összehú­
zódnak a finom üterek, s kevesebb mennyiségű 
vér juthat a bőrbe. De mint láttuk ez által ismét 
a melegnek a vérböli kisugárzása van gátolva, s 
igy a meleg elvesztésnek szabályozását tudtunk s 
akaratunk nélkül maga a szervezet közvetíti. A 
meleg kisugárzást megakadályozni, s ez által a 
kívülről olöidézett billeg érzetet elűzni a termé­
szet különböző eszközöket használt. Minthogy a 
viz jobb meleg vezető, mint a lég, azaz : hama­
rabb kiliüt, — kaptak a vízben élő meleg — vé­
rű állatok, mint cet, fóka stb. oly vastag szalon­
nát, mert mint tudva van a zsírréteg megakadá­
lyozza a meleg kisugárzást. A hidegebb égöv 
alatt lakó állatok a mellett, hogy rendkívül falán­
kok, s igy sok anyagot clonyésztnck testükben, 
— hatalmas bundával vannak ellátva. Csak az em­
ber, a teremtés urával liánt e tekintetben mosto­
hán a természet. Az ember kénytelen volt a mint 
dél azaiai öa honát elhagyva hidegebb tájakon

kereste élelmet, a hideg ellen ruhát készíteni ma­
gának.

Hogy ruhák nélkül az aclimatisatio lehetlen 
volna, felesleges bizonyítani. Az emberi Organis­
mus nem képes működését folytatni, ha a hideg 
levegő a test felületéről oly sok meleget elvon, 
hogy az ugyanazon idő alatt az Organismus pótol­
ni nem képes, más szavakkal: ha a belszervek 
hóvmórséko 8—10° C. lejebb szállittatik. A megfa- 
gyási halál sokkal hamarább lép fel, mint a test 
valódi megfagyása, mert tengeri nyálakon tett ide 
vágó kísérletekből kitűnt, hogy a test belhévmér- 
tékénck 38’ C.-ról 28J C.-ról lehűtésé már a meg- 
fagyási halált idézte elő. — Ugyanez áll az em­
berről is. — Többször hallottam, s a nagy kö­
zönség között általában elvan terjedve azon né 
zet, hogy a megfagyási halált kellemes álmossági 
érzet előzi meg; erről azonban rendesen meleg 
szobában szoktak az emberek beszélgetni.

A hires utazó dr. Kané az északi sark felfede­
zésére kiküldött egyik régibb expeditiónak tagja 
érdekes leírást közöl azon benyomásról, mit a rend­
kívüli nagy hideg reá s társaira gyakorolt. Dr. 
Kane a megfagyásnak határ pontjain rendkívüli 
levertséget érzett, s tagjait mozgatni alig volt ké­
pes. Nem sokára csak mint ködképek tűntek x fel 
előtte a tárgyak, hangokat megérteni, vagy vala 
mire gondolni csaknem lehetlen volt ránézve, s 
szerinte ez a fő ok, miért esik a meglagyáshoz 
közelgő visszatarthatlanul egy álomszerű állapotá­

ba. Dr. Kané az egész benyomást véghetlen kí­
nosnak mondja. — Ugyanazon hideget minden 
nagyobb szenvedés nélkül tűrik a benszülött esz­
kimóik, kitűnő prémből készült kettős ruháik se­
gítségével. Különben a megszokást sem szabad 
felednünk. A néger, ki az eszkimótól 43° C. kö­
zép különbséget mutató hőmérsékben cl, a legki­
tűnőbb prém mellett sem volna képes az északi 
sark közolébcni hideget hosszabb ideig tűrni.

A civilizált nemzetek ruhája két, — anyagra 
nézve különböző részből áll: a fehér s a felső ru­
hákból. A ruha anyag választásánál a főcél az, 
hogy rósz melegvezetö legyen, hogy a fenn, felülete 
által vele közlőit meleget a hideg légnek ne ad- 
ja oly gyorsan át, mint azt a meztelen test tenné. 
A ruha mint Pettenkoffer mondja egy második 
bőr. Ha a ruha céljainak — télen — meg akar 
felelni, úgy a test felületének legfelobb 30° C.-ra 
szabad lehűlni, mert csak ily magas hőfoknál 
érezzük magunkat jól , mintegy bizonyítékául , 
hogy az ember eredeti természetének a forró ég­
öv felel meg. A meleg kisugárzás a jól felöltö­
zött embernél a ruha külfolülotéröl történik; ez 
kihűlhet, mig a belső, a testet közvetlen érintő 
felület, mindig a fentebb említett, aránylag ma­
gas hő fokot tartja meg. A ruha külfelületének 
kihűlését nem igen érzi az ember, a ruha úgy­
szólván, átveszi a fázást helyette. Hogy az ember 
ha jól fel akar öltözni, mindég 3—4-szeres ruhát 
vesz magára, annak oka abban van, hogy a me-



csak egy alkalmas rendszer behozatalát kel! 
bevárnia. — Péchy T. a belga vesztegetési 
mibenlétéről kér felvilágosítást. Gór o ve megnyug­
tatóan válaszol. Ez után a Du naszabályoz ás költ­
sége 2.060,000 frthan, és a vasúti raktárak szá­
mának Házmán n által indítványozott fölemelése 
elfogadtatott.

Márc. 7. Harkányi E. előadó a pénzügyi bi­
zottság jelentését elfogadásra ajánlja. Helfy I. a 
m. elnök beszédjére reflectálva cáfolja állításait a 
honvédséget illetőleg. Benedek Gy. elfogadja a 
költségvetést részletes tárgyalás alapjául. Yáradi 
G. szintén némi ellenvetéssel. Az 1848-40 honvéd- 
rokkantak és árvák segélyezésére h. javaslatban 
400 ezer frtot kivan megszavaztatni. — A mi rá s- 
sy, Helfy és Váradinak felelve azok állításait cá­
folja. A ludoviceum kérdését megoldottnak állítja, 
melyet a kormány’ rövididőn át fog venni. Németh 
Albert és Irányi D. védik a szélsőbalt András- 
sv ellen. Simonyi E. pedig hibáztatja a kormány 
azon mulasztását, mért nem vett tettleges részt a 
háborúban, Jókai nagyon csodálkozik ezt épen 
Simonyitól hallván. A költségvetés a részletes tár­
gyalásnál is elfogadtatott.

Márc. 8. Tárgy a pénzügy’ min. költségvetésé­
nek tárgyalása. Móricz P. megrójja a kormányt 
meggondolatlan kiadásaiért. A delcgatiok is köny- 
nyen bánnak az ország pénzével, az adóreformra 
nézve h. javaslatot ad be, kívánja, hogy a kor­
mány kimutatást adjon be az ország minden ingó 
vagyonairól. Búj ano vies a delcgatiok védelmére 
kelve utasítja Móricot, hogy a del. naplót olvassa 
el, melyben előbbi állításának cáfolatát fogja ta­
lálni. Simonyi E. a dohánymonopolium eltörlé­
sére szólítja fel a kormányt és a só árának leszál­
lítására, mindkettőt nemzetgazdászati szempontból 
igen előnyösnek állitván. Széli K. Simonyi cáfo­
lataival a kormányt védi, számokkal mutatván 
előtte szóló állításainak alaptalanságát. Kerkápoly, 
Móric és Simonyi Ernő beszédjére válaszolva az 
elsőnek elmondja, hogy a kormány nem pazarolja 
akkor a pénzt, midőn csak az elkerüibetlen szük­
ségletek fedezésére szorítkozik, hogy 800 ezernyi 
hadsereg újjá szervezése s még mellé 300 ezer 
honvéd ellátása nem csekély összegekbe kerül. 
Simonyinak azt mondja, hogy* öt kötelezné le leg­
jobban ha a jövő évi budget tárgyalásoknál oly 
módozatot adna be, mely a jelenleginél sokkal ol­
csóbb lenne, de az ügyek kisebbséget ne szenvedné­
nek. — Következett a részletes tárgyalás.

Franciaországi események.
A békepontok elfogadása után, a bel ügyek ren­

dezése , különösen pedig a pénzügyi állapotok

leg kisugárzást a test felületétől lehetőleg távolra 
igyekezünk localisalni.

A fehér ruhák legfontosabb teendője egyrészről 
a bőr váladékainak felvétele, másrészről a por, 
nedvesség s ez által a szenny távol tartása.

A bőr izzadság s faggyú mirigyeinek száladé- 
ka különösen magasabb hőfoknál sokkal nagyobb, 
mintsem azt egyelőre hajlandók volnánk feltenni. 
Ez aránylag tetemes mennyiség azonban nem fog 
magasnak láttatni, ha meggondoljuk, hogy a bőr 
felülete közép nagyságú embernél körülbelül 15 Q 
lábnyi, s izzadság mirigyeinek száma egy német 
physiolog számítása szerint, 2.400,000-re tehető. 
A fehér ruha azon sajátságát, hogy a bőr vála­
dékait felveszi, viz felszívó (hygroscop) természe­
tének köszöni. Ennek határa azonban a fehér-ru­
ha tisztaságától s ez ismét attól függ, mióta vi­
seljük magunkon, fsak egy bizonyos mennyiségű 
folyadékot képesek a fehér ruhák magukba föl- 
szívni, s ha tovább is a testen maradnak miután 
vízgőzzel saturalva lettek, céljuknak többé meg 
nem felelhetnek. A fehér ruhák gyakori változta­
tása egészségi szükségesség, s gyakori fürdés hi­
ányában „magunk helyett a fehér ruhákat küldjük 
fürödni.“ Nagyon jó szokás a nappali inget háló 
inggel cserélni fel, mert az este levetett ing, épen 
éjjel a léggel érintkezésben hygroscopicus sajátsá­
gát ismét visszanyeri, mint szintén a háló ing is a 
nap folytában. (Folyta,Juk)

Az ország vala- 
tevékenység. An- 

nem állítják Franciaország 
jelen pénzügyi viszonyait oly kétségbeesettnek, 
mint az első tekintetre látszik. A roppant segély 
források melyekkel az ország rendelkezik rövid 
időn elusegitendik nemcsak az adósságok végleges 
törlését, hanem az előbbi állapot helyrehozatalát is. 
Ezek ugyan nagyon vérmes remények, de tekintve 
a francia nép tevékenységéi, s tekintve különösen 
a múlt hasonló eseményeit, talán még is hihetünk 
e feltevésekben.

Hogy az öt milliárd frank, hadikárpótlás nagy­
ságáról csak némi fogalmunk legyen a gyakorlat­
ban előforduló összegekkel kell azt cgybehasonli- 
t inunk. így 1870. nov. végén az összes európai 
bankokban 3 milliárd frank volt készpénzben. — 
A fold egész kerekségén 1864-68-ig évenkint 1 h 
milliárd frank nemes érc termeltetett. Orosz-, An­
gol- és Ausztria-Magyarország évi kiadásai együtt­
véve alig közelitik meg az öt milliárd frankot.

A békepontok elfogadása után a poroszok kez­
dik elhagyni azon területeket, melyek clioz voltak 
kötve, s az összegek fizetése szerint fogják aztán 
folytatni a kivonulást, mi véglegesen a számítások 
szerint négy évi időközt fog igényelni.

Legújabbak.
Becs, márc. 9. A „N. Fremdenblatt“ a Hohen­

wart ministeriuma és a birodalmi tanács közt 
bekövetkező katasztrófának rövid időt jósolgat.

Bregenz, márc. 8. Tegnap este a Schlossbcrg 
llohenembsnél beomlott s a falunak két fontját, 
templomot és 1000 embert omladókkal s kövekkel 
fedett el. A szerencsétlenek kiásásán mosl mun­
kálkodnak.

München, márc. 8. A nemet koronaherceg fo­
gadtatására, ki közelebb Münchenbe jő, bogy a 
bajor hadsereg fölötti parancsnokságot a király 
kezébe letegye, most teszik itt az előkészületeket.

Bukarest, márc. 9. Az amerikai konzul Grant- 
nak egy levelét adta át a fejedelemnek, a mely 
azt a nyilatkozatot tartalmazza, hogy az amerikai 
konzul az amerikai köztársaság nevében fogja a 
zsidók érdekeit erélyesen védelmezni.

Paris, márc. 8. Egy elsassiak által a börzén 
kitett falragasz fölhívja a még a háború előtt sem­
legesített németeket és osztrákokat, hogy nemzeti­
ségük kimutatása végett az illető okmányokat vi­
gyék magukkal.

Bordeaux, márc. 9. A kamara bizottsága azt 
határozta, hogy a nemzetgyűlés Fontainebleauba 
helyeztessék át; biztosan állítják, hogy Thiers is 
e nézet mellett van. Egyidejűleg c javaslattal sok 
képviselő módositványt fog benyújtani a nemzet­
gyűlésnek Versa!Ilesba helyezése érdekében.

Bordeaux, március 9. (A nemzetgyűlésből.) 
Tolain javasolja, hogy azon törvények, melyek az 
egyesülési jogot korlátozzák, hatályon kívül helyez­
tessenek. — Thiers kijelenti, hogy a kormány 
pénzügyi dolgokban mitsem fog végbe vinni a 
nemzetgyűlés hozzájárulása nélkül. — A háború 
folytán Parison kívül tett hadikültscgek többre rúg­
nak 1100 milliónál. — Gambetta választása iga­
zoltat! k. — Garibaldi választására nézve a bizott­
ság a választás megsemmisítését javasolja; erre 
igen zajos vita támadt, a melyben Victor Hugo 
mandátumát leteszi és a nemzetgyűlést odaliagvja.

London, márc. 9. A „Morning Post“ biztos 
forrásból értesül az Orosz- és Poroszország közt 
a háború elején kötött titkos egyezmény következő 
bárom pontjáról : egy pont azt határozza, hogy 
Oroszország, Franciaország netáni oly győzelmei 
esetén, melyek Lengyelország nyugalmára nézve 
fenyegetők lennének, interveniál. A második pont 
arra vonatkozik, hogy Oroszország fenyegető ka­
tonai mozdulatokat teend az osztrák határok ellen, 
ha Osztrák-Magyarország Poroszország ellen föl­
lépni szándékozik. A harmadik pont azt határozza, 
hogy Oroszország háborút izén Franciaországnak 
azon pillanatban, a midőn tudomásra jön bármely 
európai hatalomnak Franciaországgal kötött véd- 
szövetsége.

Flóron c, márc. 9. Bixio tábornok katonai kül­
detésben a Svájcba utazott el. Az „Internationále“ 
meghazudtolja mindazokat a híreket, melyek az 
Olasz- és Franciaország közti feszült viszony felöl 
keringenek.

Bern, márc. 8. A pápa határozottan ellcnmond 
Bismarck azon kívánalmának, hogy Elsass és Lo­
thringen püspöki megyéi el választassanak a fran­
cia érsekségektől.

Athén, márc. 9. A konfliktus Angolországgal 
szerencsésen kiégvén! illetett. Noel már szabadon 
bocsáttatott. Oroszország közvetíti ez ügyben a 
per revízióját.

Ismét Csaba.

Elöbbeni cikkemben Csaba főutcájának jelen ál­
lapotában való tartbatlansagáról irtani.

Most a kivitelre nézve jegyzek meg egyet-mást.
Köutnnk építése mértföldenkint 80—120,000 frt- 

ba kerülhet a talaj inkább vagy kevésbé alkalmas 
volta és a materiaiék közelebb-távolabb fekvése 
szerint.

Vegyük Csabára nézve a középszámot 100,000 
frtot, melyet azonban, ha a lakosság neki buzdul- 
va, magát a gyalog és fuvar-napszámmal is ter­
mészetben, megadóztatná — tetemesen apasztani le­
hetne például 80,000 frtra, s vegyük, hogy a vá­
ros egy teljes mértfokinyi úttal felérő építést tesz 
piacán és vasúti utcáján, ez mindössze 80,000 frtot 
tenne.

Azonban a klinkcr tetemesen kevesebbe kerül, 
t. i. 30—35000 frtba mértföldenkint, valamint fentar- 
tása is, mert inig amannak lentartása az erős köz­
lekedést számba véve 8000 frtba is belekerült, en­
nek tatarozása 1000 frtnál alig kerülne többe évenkint.

Természetesen szakavatott építést értek és szi­
gorú fentartást s c tekintetben az eddig készült 
köutat és teljes elhanyagolását, úgy a kész több­
nyire rósz téglából s szinten nem elegendő prae- 
cisioval épült és szintén ápolatlan járdákat előze­
tes esetül tekinthetőnek nem vélem, hanem adjon 
a város fáradbatlau és ügyes mérnökének módot 
akár az egyik, akár a másik irányban beható ta­
nulmányokat tehetni, a hol ilyeneket tenni lehet, 
vagy tegye magát - e tekintetben kész vállalkozók­
kal érintkezésbe, bogy a teendő költség mind épít­
kezési szilárdság, mind a kiviteli célszerűség te­
kintetében a célnak megfeleljenek.

A fentit t összegek, értem inkább a köut építé­
sére és fentartására vonatkozókat tetemesek, lehet, 
hogy túlzottak, mert a mint a közi. államtitkár a 
napokban a házban előadta ez idén az államnak 
13 mértföld köutja mértföldenkint 82,500 frtba, a 
kész utak fentartása periig csak 4000 frtba került 
— de én a csabai talajt és a város sűrű forgal­
mát vettem tekintetbe s inkább nagyobb összeget 
számítottam s még igv is én ezen tételeket nem 
látom oly tetemeseknek, hogy a város ne tudjon 
módot találni azok fedezésére, főleg ha a tete­
mesen olcsóbb téglautat választja.

Ez utóbbi esetben, mivel közelebb vállalkozási 
utón nem sikerült, szükséges lenne a városnak 
Hoflfmann-fclc körkeméncét építenie, mely úgy az 
eredeti építéshez, mint annak fentartásához is a 
szükséges alkalmas anyagot szolgáltassa, különben 
pedig a város épülését is mütcglák, cserép égeté­
sével előmozdítsa, mert én most is erősen meg va­
gyok győződve, hogy ilyeneknek, nevezetesen üres 
tégláknak is Csabán, hol a szokott téglák felned­
vesednek, keletc most is van, de tökéletesebb ki­
állítással még nagyobb volna. A tüzelő azt hiszem, 
innen túl, a szalmának hova-tovább annál nagyobb 
becse mellett gazd. célokra — kőszénnel olcsóbb, 
takarékosabb volna.

De az első ilyeneknél a pénz ugy-e, mert pénz 
kell nem csak háborúhoz, hanem még a meglia- 
láshoz is.

'I ehát vegyük a question d’argcnt a pénzkérdést.
Ja, a mint mondtam itt Csabának kell az elő­

térre lepni; azon összegek, melyet főutcájának ki- 
kövezésére fordít, oly beruházást tesz, mely a vá­
ros fejlődésére jelentékenyen fog befolyni, mert 
mig útja nincs és piaca, addig úgy van, mint ha

még I igényelnek roppant erőfeszítést. 
_' ______: „"gy mennyi pénzintézetében nagy a 

goi pénzügyemberek



az az indóház egy mértföldnyire, olykor végtelen 
messze volna.

Azonban van mód e feladatán enyhíteni igv p. 
midőn arról volt szó, hogy Szarvas Tarral vásot­
tal kapcsoltassák össze, a megye Szarvas összes 
közmunkáját a vasúti földmunka elkészítésére en­
gedélyezte.

Megtenné ezt a megye Csabára nézve annál in­
kább, mert inig amott tulajdonképen a földmunkát 
a vállalkozók lettek volna kötelesek elkészíteni, itt 
a vállalkozó maga a város, de a megye már is 
erős érdeklődésének adta jelét az által, hogy már 
is tetemes összeget rosolvált a csabai köut készí­
tésére, mit igaz Csaba elfogadott, hanoin azt olybá 
tekintette, mintha az elkészült darab tulajdonképen 
öt nem is érdekelné, hagyta a sárban elsülyedni.

Aztán fordíthatja a város saját közmunkáját e 
célra.

A többire nézve erszényt kellene nyitni s azt 
tartom a város nem szakadna bele.

A fentartási költséget felemelt vásárpénzekke! 
lehetne pótolni, értem a felemelést terhes vásári 
kocsikra s vasútra menő kereskedelmi szállítá­
sokra.

Ha jobbnak tetszenék, törlesztendő kölcsönt is 
lehetne felvenni, csak egyet tartson a város lehe­
tetlennek, a mostani állapotnak fentartását, mely 
Csaba gazdaságának, iparának, koreskedelménok 
folyvást tetemes kávára, hátramaradására van. Vál­
tig a vasutak tarilTáinak mérsékléséről beszélünk 
Csabán is s nem veszszük számba, hogy az utca 
sara és magtárak hiánya a szállítást néha 
köblönkint 20 s több krral drágítja.

Közelebb nehány szót a helybeli magtá­
rakról. R.

Újdonságok.
— Megyénk első alispánja a napokban bo- 

csátá ki meghívóját a közelebb, c hó 20-án s kö­
vetkező napokon, tartandó évnegyedes bizottmá- 
nyi közgyűlésre. Az elintézésre váró közgyűlési 
tárgyak közül a meghívó, a következő fontosab­
bakat emeli ki: 1. Az igazságügyi minister urnák 
a járásbíróságok székhelyeinek s területeinek meg­
határozása tárgyában kelt leirata folytán, vélemény­
adással megbízott küldöttség jelentése. 2. A köz­
lekedési minister urnák a Körös-Berottyó völgyi 
társulatokból alakított központi választmány szer­
vezeti szabályzata és elnökválasztása érdemében 
érkezett leirata. 3. Kormányrendelet, a védgátak 
esetleges kivágathatását tárgyazó megyei végzés 
módosítása tárgyában. 4. A közmunkái küldöttség­
nek, a f. évi közmunka mikénti felhasználására 
vonatkozó tervezete. Ezokenkivül több vegyes tar­
talmú törvényhatósági levelek elintézése.

— Gyula város képviselő testületé múlt 
febr. hó 27-én tartott közgyűlésén, a következő 
fontosabb határozatok hozattak: A városi tanács 
megbizatott, hogy az úgynevezett Pejréten össze­
gyűlt vadvizek leeresztése céljából alakult társulat 
tervezetének jóváhagyása, s illetőleg a kormány­
tól e viz leeresztési művelet tekintetéből szüksé­
gelt kisajátítási jog kieszközlése iránt, a megyéhez 
indokolt kérvényt terjeszszon be. — A honvéd lak­
tanya tervrajzára nyitott pályázat folytán két inti 
érkezvén be: ezek közül a Sztraka Ernő csabavá- 
rosi mérnök műgonddal készített terve elfogadta­
tott s a 200 frtnyi pályadij nevezett mérnöknek 
utalványozhatott. — Az adóvégrehajtói, 400 frt év 
dyjal egybekötött állomásra, négy folyamodó köz- 
zül Stóger Mátyás okleveles tanító megválasztatott 
— Tett indítvány folytán, a közelebb múlt árvíz 
által a városban okozott károkról, egy részletes 
és teljesen kimerítő bccsü készítésével a városi 
mérnök bízatott meg, s ezen bocsü-kimutátás, mint 
a város történetének egyik adaléka, a levéltárba 
letétetni határoztatott.

— A kőrösvölgyi szabályozási társulatok vá­
lasztottéiból alakult központi igazgató választmány 
Pesten, febr. 28-án ós mart. 1-én gyűlést tartott, 
mely alkalommal a következő jelentösb határoza­
tok keletkeztek: 1. Az összes vizezabályozási mű­
szaki tervezetek felül fognak vizsgáltatni, — ezek

teljesítésére a közmunka s közlekedési ministeri- 
umtól Herrich Károly tisza szabályozási volt fő­
mérnök, jelenleg osztálytanácsos, lesz kikérendő.

2. Az egyes társulatok utasittatnak, hogy árte­
rükön létező védtöltéseiknek jelen állapotát vé­
tessék fel saját mérnökeik által, — egyúttal a 
szükséglendŐ munkálatok foganatosítására kiván- 
tató költség előirányzást is, készíttessék el; e 
munkálatok a központi szabályozási főmérnöki hi­
vatalhoz f. é. július l-sö napjáig beküldendők.

3. A Békésen alól megkezdendő átmetszési mun­
kálatokra a kormány által ajánlott 460 ezer fo­
rint két év alatt használtassák fel, — a kormány 
I z összegből a jelen évre már 200 ezer forintot 
az országgyűlésen meg is szavaztatott.

4. Megkéretett az illető minister, hogy a Sza- 
nazugtól kezdve a Fehér-Körös Csatorna szélesíté­
sét állam költségén eszközöltesse.

5. Ha az egyes társulatoknak kölcsön pénzre 
volna szükségük, a pénzügyminister megígérte, 
hogy azt közvetíteni fogja.

ü. A kormány felkéretni határoztatott, hogy viz- 
rendöri törvényjavaslatot terjesszen be az ország­
gyűléshez.

7. Ugyancsak a kormány felkéretik, hogy egy 
törvényjavaslatot terjesszen be az országgyűléshez 
az iránt, hogy az illető társulatok a kivetett költ­
ségeket, közigazgatási u on hajtathassák be.

— Dobozon a múlt héten egy női hullát fog­
tak ki a Körösből, s a megtartott hivatalos vizs­
gálat után kitűnt, hogy a nő sarkad! illetőségű 
volt, hol váratlan eltűntét sehogy som tudták meg­
magyarázni. Halál á t öngyilkosságnak tulaj !o- 
nitják.

— Az altöld vasúti nagyvárad-csabai vo­
nalrészén (11% mfid) erélyesen foly a munka, a 
nagyvárad szalontai 5. 9. mértföldnyi részen a nagy­
váradi pályaudvar nagyobbitásával együtt készen 
van az alépítményből 66%, a felépítményből 7% az 
épületekből 69%; a nagyszalonta csabai 5.7 mildnyi 
vonalrészen készen van az alépítményből 80%, a 
felépítményből 15%, az alépületokböl 66 ,. A goni- 
bos-ordödi kompmunkálatoknál készen van az al­
építményijei 85',, a felépítményből 70%, az épüle­
tekből 86%. A szükséges anyagkészlet, úgyszintén 
több százezer darab tégla stb. már a helyszínén 
van, s igy a vonabészek befejeztotése az enge­
dély-okmányban kitűzött időre, 1871. dec. 12-re 
bizonyosnak tekinthető. A pálya hossza ekkor 
mindössze 51.8 mfld leend, miből jelenleg már meg 
van nyitva a csaba-szeged-zombor-eszék- villányi, 
egészben mintegy 40 mildnyi vonalrész.

Vegyes hírek.
Magyarok a francia hadseregben. .Sáto­

romból, Itudnay hazánkfia a következő sorok fel­
vételére kéri a hazai lapokat: A szerencsétlen 
francia köztársaság segédcsapataiban harcolt ma­
gyarok, _— mihelyt a békekötés hivatalosan köz­
hírré tétetett, az u. n. „corps, d’ e’toil“, mely a 
világ minden nemzeteinek fiaiból volt összeállítva, 
rögtön feloszlattatott s az idegen nemzetiségű tisz­
tek és közkatonák két, inig a franciák egy havi 
zsoldot kaptak. E csapatokban több magyar is 
volt, kik mind lclkcscdettségükkel, mind vitézsé­
gükkel kitűntek; pl. a lovasság parancsnoka, Ko­
vács Imre, és a tüzérség parancsnoka Ozollner 
István. Ez utóbbi budai származású, s annakelötte 
biztositó-intézeti hivatalnok volt Pesten. Czollner 
kapitányi ranggal a délnmerikai és pedig a bra- 
zilliai tüzérségbe osztatott be. A legtöbb tiszt és 
katona Marscillebö! mind Amerikába indul.

A nevelés ügyet, mint a legbiztosabb gyógy­
szert, fogják legelébb reformálni Franciaországban. 
A sajtóban már megindult a kényszerű iskola kö­
telezettség molletti agitatió. Igy most a „Gironde“ 
kel ki élesen ennek elvi ellenségei ellen és cik­
két ezzel végzi: „vsak ez alatt a feltétel alatt lesz 
Franciaország a köztársaságra méltó, igy fogja 
nagy, 20 évi császárság által eipuhitott, oly sok 
mozgalom által megtört szivét újra felemelhetni és 
igy remélhetjük, hogy egykoron látni fogjuk, mi­
szerint Franciaország megitjodva és újjá születve,

vissza foglalja azt az állást, melyet korábban el­
foglalt volt.“

Ez is furcsa igazságszolgáltatás. Egy Far­
kas Mihály nevű egyén a pesti törvényszék által 
egy évi fogságra Ítéltetvén, az ellen apellált, do 
le lévén tartóztatva, csak várt és várt, mig a ki­
rályi tábla válasza megérkezik. Végre letelt az év, 
és Farkas kibocsáttatását kívánta. „Nem lehet,“ 
— volt erre a válasz, — „mert az apellata még 
nem érkezett le a királyi tábláról.“ — Ez aztán 
igen szomuru egy curisoum.

Kettős szerencsétlenség. Szoboszlón volt egy 
elmezavarodott leány, de miután senkit sem bán­
tott szabadon járt. E szerencsétlen teremtés pár 
hét előtt, egy a városon kívül levő kútba ugrott, s 
a mint észrevették, igyekeztek a kutból egy ho- 
roggal kihúzni, — de hogy aa öngyilkosság mel­
lé még másik szerencsétlenség is járuljon, a mint 
huzni akarták a hullát kifelé, a kút összeomlik, s 
betemeti a leányt. Miután itt már életmentésről 
szó sem lehetett, az önválasztott sírban hagyták 
az öngyilkost, s a temetési szertartást elvégezték, 
az összeomlott kút felett fej lát állítottak neki. A 
hajdúkerület főorvosa azonban megtudván az ese­
tet, rendeletét adott ki a hulla kiásására és a ren­
des temetőben eltemetésére.

Szerencsétlenség. Mármarosból Írják, hogy 
közelebb egy farkas egész Borsa helységbe ment 
s több embert összemart. Először csupán egyszerű 
sebeknek gondolták s úgy is orvosolták, a baj 
azonban nemsokára a maga valóságában mutatko­
zott, miután a megbsrapott emberek mind megdü­
hödtek. A veszett farkast üldözőbe vették és a falu 
végén elejtették. A inegharapott emberek közül 
kettő, több gyermek atyja.

A „Magyar Polgár“ egyik közelébbi számát 
lefoglalták, mert a cenzúrára bemutatott példányt 
nem maga a szerkesztő irta alá, mint azt az Er­
délyben érvényben levő osztrák sajtórendszabá­
lyok megkövetelik.

Uj lap. „Agramcr Lloyd“ cim alatt közelebb 
j uj német hírlap indul meg Zágrábban, mely a ma- 
gyar-horvát kiegyezés megerősítésén s fenntartá­
sán akar működni.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

Gazdászati levelek.
VIII.

Endröd mart. 2.
Itt lóvén ideje a tavaszi faültetésnek, tehát a 

gazdasági faültetésről idő- és célszerű lesz röviden 
írnom. A gazdasági faültetésnél fö-elv legyen : 
„hogy évenként inkább kevesebbet ül­
tessünk; de, hogy azt, amit kiültettünk, 
főn is tartsuk...“|

Azon előnyük, melyeket a szántóföldek s az ál­
lamié legelők fákkal való körülfoglaltatása avagy 
ezeknek csak részbeni beültetése szül, követke­
zők : hogy ezen élő sövények, melyeknek csak 
első megalapításuk kerül némi fáradságba, a táb­
láknak nem megvetendő védelmül szolgálnak, hogy 
jelentékeny mennyiségű tűzi-, szerszám- és épület- 
söt butor-iát is nyújtanak ; hogy a gazda ez utón 
a legjutányosabban jut évi fa-szükségletéhez, avagy 
annak legalább nagyobb részét fedezheti, hogy 
általuk a határokon állandósíthatjuk, s igy a ha- 
társérelmi kellemetlenségektől magunkat megóv­
hatjuk, kivált azon részeit biztosíthatjuk birto- 
tokunknak, melyek ország- vagy dűlő útra esnek, 
de meg ulszántogatni szerető szomszédaink ellené­
be is legjobb mcsgyc az eleven sövény. 
Ezen előnyök ellenébe tagadhatlanul felhozhatni, mi- 
szerént az élő sövények kissé sok földet vonnak 
el a gazdasági növeléstől; csakhogy ezen ellenve­
tés nem mérközhetik meg a nyújtott előnyökkel... 
Itt nálunk, hol a földnek értéke még nem olyan 
nagy; — — azon apró alkalmatlanságok pedig, 
melyeket a gyökereknek a földbe való benyomuló 
elágazása, a bogarak és az ezeket úgyis pusztító 
madarak elszaporodása okoznak, bőven megha­
ladja azon nagy haszon, mely az élösövénv által 
nyty tátik.
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De ne tekintsük csupán a hasznost! vegyük te­
kinteti)« a fákkal népesített birtok nyájas, meg­
nyerőn csinos tekintetét, mennyivel kcllemesb az 
ily birtokon való tartózkodás, Oh mennyi gazda­
ságilag haszonnal föl nem használható térséget le­
hetne faültetés által még értékessé tenni. — Ma­
gyar hazánk dunántúli része mennyivel fölebb 
áll e tekintetben a Tiszántúli kerület alföldjé­
nek legnagyobb részénél! . . .

Megyénkben 1863-tól fogva szép kezdeménye 
zéseknek örvendhetünk; s mondhatni, hogy né­
pünk sem olyan nagy fagyülölö már mint hajda­
nán, akkor tudnillik, mikor Békés vármegyéről ira-

szen-tott a „Kis Tükörben," hogy fa hiányban 
ved. . . Mennyi jó trágya megkiméltctnék ekként 
melyet most oly kellemetlenül bar föltüzelgetünk... 
No de Vörösmartyval szólva : „Okkal-móddal . . . 
majd máskép lösz ezután ! . . .“

„Az ember alig állíthat magának köny­
it y ebben és szebb emlékszobrot, mintáz 
ültetett fák által; évek múlva is az öntudat 
nemes büszkeségével fogunk visszamutathatni azon 
szép élő fákra, melyek létezhetésének tényezői va- 
lánk; utódaink áldó kegyelettel emlegetendik ne 
veinket. . . .

Sokat lehetne e tárgyról Írnom, de leveleim 
szűk köre azt nem engedi, de bizonnyal tudni 
kell e kővetkezőket még: hogy a faültetésnél el 
ne csüggedjünk, ha a fa bármi ok miatt kiveszett; 
tehát szívós-kitartásra kell törekednünk, hogy a 
tekintetben, miszerint minemti fákat szaporítsunk, 
arra az illető vidékben találtató s természetes mó 
dón előforduló fák legjobb utasítást adnak, hogy 
csekély területen számtalan hasznos fának lehet 
alapját faiskolák utján megvetni, megyénkben 
tekintetben, értem a faiskolákat, meglehetősen ál­
lunk, aki tanulmányozni akar, könnyen teheti; 
hogy megyénk talaján a nedves helyeken jól te­
nyészik, az éger- a fűz,- nyár- és körisfa; az el- 
hagyott területeken az akac-, a bálvány-- es nj ár 
fa; a jobb minőségű területeken pedig: a szil-, 
tölgy-, jávor-, platán-, akác-, nyár-, szeder-, gyer­
tyán- és diófa. Megyénk egyik jeles fériia évek 
előtt ajánlá az aszaló szilva-fáknak nagy­
ban való tenyésztését dűlő utak menten, 
mert úgy monda, az aszaló-szilva feldolgozva akár 
szilvaizül, akár aszalt szilvául jövedelmező ipar 
ága volna megyénknek; fő képen a vasutak köz­
lekedéseit számításba véve. — — A fának mikc- 
peni s mikori ültetése eléggé ismeretes; de je­
gyezze meg az illető: hogy-ha tavasszal akar fát 
ültetni, még ősszel, vagy lágy téli időben kell a 
jó bő lyukakat elkészíteni; mert igy a talaj job­
ban élenycsedhctvén meg a téli fagyok által a ta- 
növésére annál értékesebb lesz: hogy a fa gy ó- 
kereit jól beiszapolja, mert a lég behatása folytán 
könnyen fenésedést kaphat a fagyökér.

Bállá Mátyás.
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A Gyulán székelő békésmegyei takarékpénztár 
7-ik évi forgalmának és mérlegének az 1870-ik 
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Elsőbbségi kötvények . . _
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Orosházi fiók forgalma . .

45.49 
790438.— 
127195.— 
20650.—
16433.81 
16866.11

1048.23 
11457.58 

8.50 
134. 9 

101217.39 
350.- 
700.— 
171.72 

60881.69 
2433.83 

29807. 3
2363.13 
5557.20

154589.81 
-kamat 780.—

12687.67
1430.14 

112.19
1500.— 
800.50 

35000.- 
18000.- 
14763.72 
3243.17 

767863.99 
222133.42

Összesen
Kiadás.

Visszafizetett hetetek....................
Folvó kamatok .........................
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Heti vásári tudósítás.
Gyula mart. 10. A szikkasztó időjárás mel­

lett meglehetősen járhatókká válván az utak, érez­
hetően nagyobb volt a piac, az összes szekérfor­
galom megközelítette a 300-at.

Ebből mintegy fele hozott kisebb-nagyobb te­
herrel gabonaféléket; leginkább búzát, árpát, ku- 
kuricát, — kevés zabot, bükkönyt, kölest, ken­
dermagot, — a többi szekereken fa, mész, szón, 
zöldség, gyümölcs, széna, szalma, borona, korc- 
vesszö stb. volt.

A finomabb, nehezebb búza alig tarthatta meg 
árát, s belőle csak igen kevés kelt cl 10 írtjával, 
bár egyesék 11 irtot követeltek már a 85—86 
fotósért is. - A járó és tavasz búza 8—9 írtig

kelt a piacon is, házaktól is a minőséghez képest.
Háztól egy speculans 70 köböl búzát a percenttel 
86 fnt súlyút 10 írtjával vett loco Gyula. A cse­
kély könnyű búza ára 20—30 ki t csökkent, és 
nem volt keresett.

Árpa igen sok és szép minőségű is érkezett, 
reggel 4 írtjával is kelt a ja /a, de 12 órakor már 
rostált nehéz árut lehetett egész szekér számra is 
venni 3.60 kron. Itt az árcsökkenés nagyon érez­
tető volt. A valódi prima kukoricából nagyon ke­
vés volt, s ez 4—4.20 krig kelt leginkább, mig a 
középszerűt 3.50—60 kron is eleget lehetett ven­
ni, az egészen csekély pedig sehogy sem volt el­
adható.

A tiszta bükköny eleinte 7 frton, később 6 írton 
is volt kapható, — a fele formán zabbal vegyes 
acdig 4 frton alig kelt.

Köles kevés volt, 3.60—4 írtig k fit rostálva és 
tázhoz beszállítva 2—3 köbölnyi részletekben.

A jó zab 4 írtért, a hibás 3.50—60 kron kelt. 
Háztól egy uradalmi istáló számára 340 köböl zab 
4 írtjával vétetett loco Gyula részint termelők-, ré­
szint speculansoktól.

A sertésvásári forgalom legkevesebb 800 darab 
volt. A zarándi vásáron a kupacok által összesze­
dett több apró csapat is volt látható. Az egészen 
sovány rósz fajú maglók és hitvány kis malacok 
ára csökkent, ellenben a jó fajnak megtartották 
árukat, a darabonkint 2—3 mázsás nehezebb hí­
zottak ára pedig feljebb is ment, ugyanis 23—25, 
kivételkén 27 krig is kelt fntonkint. Vevők helybeli 
íentodcedök, és Pestre járó kuponok voltak, a vá­
sár eleje csendes, a dereka és végo jobbacska 
volt. — Sovány sertéseket, éves süldőket és ap­
róbbakat is vásárhelyi, szentesi, békési, csabai ku­
ponok, s egyes helybeli kisebb hizlalók vettek. — 
Közönséges éves süldőkből egy csapat 24, másik 
22 írtjával jutalmas áron költ el. Az elválasztott 
malacok drbja a kor, fáj és tartás minőségéhez 
képest 2.50—5 frt, kivótolkóp 5.50 krig kelt kö­
zépszerű kelendőség mellett.

A szarvasmarha-féléből igen sok hasas tehén, né­
hány fias, meddő tehén és rúgott borjú volt, és 
az összes forgalom 115 —120 drbra ment. — Az 
árak valamicskét enyhültek a csekély vételkedv 
miatt.

Ló 80—85 drb volt, a múlt heti drága árakon 
tartogatták, de vétel igen kevés történt.

A fa múlt heti árakon csendesen, a szón vala­
mivel ismét olcsóbban kelt, de sok órKozvén be, 
még 11 órakor jó része eladatlanul volt, zsákja 
45—65 krig, közönséges 2 lov.in szekere 10—12 
—13 írtig kelcgetett.

Egy kettős fonás» nagy ökör után való borona 
ára 5 frt, közönségesebb és kisebb 4 frt, lassú ke­
let mellett.

Halmágy vidékéről az ősztől kezdve, most elő­
ször hoztak az oláhok 7 szekéren almát, diót s 
aszalványt, de igen kevés eladást tettek.

Az alma zsákja 1—5 írtig, a dió tetejes véká­
ja 3 frton kelt, de kevés. Kimaradt portékáikat a 
halinágyiftk Csabára vitték.

A vöröshagyma vékája 1.40—50 kr, kis koszo­
rúja 18 —20 kr. A rakni való egészen apró krumpli 
vékája 60—70 kr, a középszerűé 1—1.30 kr, a 
válogatott konyhára való jó fajú nagyé 1.80 kr, 
kivételkép még 2 frt is volt.

Halat egy helybeli szatócs Tárcsáról hozott egy 
pár vesszökosárnyit, úgy a helybeli halászok is 
ilyenformán hoztak, a középszerűek fotját 60, az 
aprób bakét is 50 kron adták. Az cső permetezett.

Sz. L.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
Ilajőssy Otto.

H1RBETÉÖEK.
I ajánl legjutányosabban : pesti gőzmalom lisztet, amerikai, , I kelet-indiai és olaszországi rizst, különféle kávét, borsot, j 
í fahéjt, legfinomabb tábla-és bogyó gépolajat, angol sód át, 

Pest, váci ut 8. sz. J cukorfélét, rhum és likőröket, és különféle itt nem neve- j
zett gyarmatárukat biztosításával a legkészségesebb szolgálatnak. 8—10

A gyulai uradalom részéről közhírré tetetik, hogy itt 
helyben Gyulán

néhány száz köböl, tökéletes, tiszta«/

tavaszi búza
van eladó. Venni szándékozók az uradalmi tisztséghez for­
duljanak. 19) G~~G

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.

Egy igen jó zongorát,
egy kivágott oldalú uj stayer kocsit,
két lóra való uj szerszámot, különféle 
házi bútorokat s ingóságokat elköltözés 
végett szabad kézből jutányos áron el­
ad Gyulán

23) 4—4 Wallflsoh Bernát.

Gyulán, a 2-ik szám alatti házban 
(a román templom szomszédságában) 2 
szoba, 2 konyha és kamara kiadó. Ér­
tekezhetni gondnok Nyikora Mihály táb- 
labiró urnái. 24) 2—3
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